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中国特色大国外交理论构建的方向

【1】中国在持续发展并日益走近世界舞台中心，在外交上也开启了“中国特色大国外交”的新进程。近年来，以习近平同志为核心的党中央在外交上不断提出新思想、新理念和新观点，十分重视构建中国特色大国外交理论。
【2】当前和今后中国特色大国外交具有地域和领域两轮驱动的特点。地域和国别是中国外交的传统重点，领域和问题则是中国外交的新高地，两者的互动深化形成了中国特色大国外交理论建设的重要内涵。
【3】第一，地域和国别的特色理论建设。中国在地域和国别外交理论方面同国际社会其他成员既有共性，也有特色。外交理论共性主要表现在国家的主权观和利益观、地缘政治和地缘战略思想、地区主义和国际主义及全球主义等。【4】这里主要从以下四个方面讨论中国的地域和国别的特色理论建设。一是多层次国家关系理论。中国的主体是单一制国家而且政治稳定，其在国家间关系的理论研究重点较多地关注政府行为体，较少地涉及地方、社会和其他非国家和非政府行为体。【5】随着中国对外关系和海外利益的不断拓展，中国外交理论建设要加强在“国家内部变化和国家外部关系的动态变化”、“国家结盟和结伴关系比较”、“国家行为体和非国家行为体的复合外交”、“政府间非对称稳定”和“政府与社会多重互动”等方面的建设。【6】二是多层次地区关系理论。在次地区关系方面，中国要在推进中国和东盟国家合作（“10+1”）、中国－中亚地区合作、中国－中东欧合作（“16 + 1”）、大湄公河次区域合作、澜沧江－湄公河合作中构建新的“次地区合作理论”。【7】在地区和跨地区方面，中国要进一步优化“一带一路”理论、中非合作理论、中阿（拉伯）合作理论、中拉（丁美洲）合作理论，特别是将中国融入整个发展中地区的合作理论。【8】中国在地区合作方面，还要加强对不断涌现的新问题和新现象进行理论分析，在英国脱欧问题、美国退出“北美自贸区”和“跨太平洋伙伴关系协定”等问题上要有理论阐述和剖析。【9】三是多层次全球关系理论。中国外交中涵盖了全球关系的许多层次。在全球政府间关系方面有非西方的涉及到77国集团、不结盟运动、金砖国家和南南对话等，在东西方的有联合国、G20、南北对话和亚投行等。【10】在全球非政府间关系方面的层次则更多、内容也更加丰富。今后要站在历史的高度和时代前进方向上对这些全球关系的外交理论进行创新性研究。四是多层次的大国关系理论。在中国外交词典中，大国包括霸权大国、传统大国、新兴大国和地区大国，其中新兴大国理论建设显得尤为重要。【11】对于中国而言，新兴大国具有三重含义。作为亚洲大国，中国外交理论要充分体现“亲诚惠容”的新理念，指导周边合作和应对周边挑战，发挥大国的理论引领和塑造作用。【12】作为发展中大国，中国外交理论要体现其历史的进步性，要为广大发展中国家服务。习近平2016年11月28日在会见候任联合国秘书长古特雷斯时强调：（联合国要）“照顾发展中国家利益，多为发展中国家发声、办事”。【13】作为崛起大国，中国外交理论要超越传统的“国强必霸论”和“大国冲突论”，在实践和理论方面走出一条“前无古人、后启来者”的大国发展新路。
【14】第二，领域和问题的特色理论建设。四年多来，中国在领域和问题的外交实践和理论上不断创新，突出表现在政治和价值观、经济和金融、安全和军事等领域方面。一是政治和价值观领域的特色理论建设。在政治上，中国特色大国外交理论坚持中国共产党的领导和社会主义体制，总结中国政治体制机制的成功之道，为广大发展中国家提供西方之外的中国模式选择。【15】在此基础上，中国特色大国外交理论建设还要更加理直气壮地宣传社会主义大国和发展中大国的政治信念，阐述伸张正义和秉持公道的政治立场、引领国际政治的重要性和必然性。在价值观方面，中国要在“正确义利观”上继续发展，把主要应用在中国和发展中国家关系上的“义利观”发展到中国和所有国家关系上去。【16】为此，中国要重点建设“外交价值观”，增加在国际社会上的影响力和感召力，得到更多的认可和认同。二是经济和金融领域的特色理论建设。改革开放以来，中国在经济和金融领域硕果累累，获得了国际社会的公认。但是，中国在经济外交和金融外交方面，还是实践成功多于理论建树。【17】为了补齐理论滞后于实践的“短板”，有的学者建议，今后中国经济外交理论要重点研究以下四个方向，即作为发展中国家的经济外交、大国经济外交、开放经济条件下的经济外交和基于中华文明的经济外交。三是安全和军事领域的特色理论建设。中国在走向全球大国和强国的历史进程中，不仅需要向世界提供物质性公共产品，更需要提供战略性、安全性和思想性的公共产品。
【18】当前，我们在大国外交实践和理论方面的话语权同中国外交在世界舞台上的地位、作用很不相称。正如习近平2016年5月17日在哲学社会科学工作座谈会上的讲话中所指出:“在解读中国实践、构建中国理论上，我们应该最有发言权，但实际上我国哲学社会科学在国际上的声音还比较小，还处于有理说不出、说了传不开的境地。”【19】要根本改变这一局面，不可能指望国外、特别是美西方的专家学者。构建中国特色大国外交理论是历史赋予中国学界光荣而又艰巨的重要使命。中国特色大国外交理论建设涉及方方面面，既需要务实的支撑和领域的深化，还需要高度的概括和总体的整合，最终形成视野恢宏和内涵丰富的理论框架。【20】我们当前和今后的理论构建任务，就是要在已有的外交实践基础上，全面和科学地总结外交理论，重点研究习近平总书记提出的新思想、新理念、新观点，着力将其提炼成指导当前和今后中国外交的理论体系，进而成为中国特色社会主义理论的重要组成部分。“千里之行，始于足下”。我们在构建中国特色大国外交理论时，不仅需要传承和发展历史、深化和拓展内涵、建设和完善体系，而且还需要具体的路线图和时间表。
